

2020年9月8日，在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，习近平总书记深情引用全国人民对湖北的美好关切：“全中国等你痊愈，我们相约春天赏樱花”。

今年春天，守着这个约定，许多人从全国各地来到湖北武汉。春风和煦，灼灼芳华。武汉东湖樱园内，满园的粉色花瓣随风飞舞，迷人眉眼。园内人潮涌动，游客们带着喜悦的心情，感受着“小园新种红樱树，闲绕花行便当游”的乐趣。

美丽成约分外香

“人人都说天堂美，怎比我洪湖鱼米乡……”2021年3月11日上午，首场“相约春天赏樱花”文艺演出进景区活动在武汉市东湖樱园绿坪举行，一首首独具特色的湖北民歌，唱出了荆山楚水的钟灵毓秀。来自江西的40多名游客在现场激动不已，他们是今年首批来武汉赏樱的团队游客。

方先生是此次“樱花专列游湖北”的团员之一。他和家人从江西九江搭乘赏樱专列来到武汉，将在武汉展开两日游，行程包括黄鹤楼、户部巷、昙华林等。“我们九江也有樱花，但武汉的樱花开得更艳、更美！”

负责该团地接的旅行社负责人杨晓芳介绍，湖北启动“相约春天赏樱花”活动后，旅行社积极组团，邀请全国游客到湖北赏花踏青，打卡春日的荆山楚水。近期，该旅行社将陆续接待各地旅行团达数千人。

东湖樱园位于武汉市东湖磨山景区南麓，园内樱花上万株。夜间赏樱是这里的一大特色。绚烂的灯组搭配出不同的视觉效果，流光溢彩。站在虹桥上驻足远眺，仿若身处美妙的春夜画卷之中。今年，东湖樱园新增了特殊材质的动物灯组，造型惟妙惟肖，让夜间赏樱趣味十足。



相约武汉赏樱花

本报记者 强郁文

作为具有中国风特色的樱园，东湖樱园内处处散发着传统文化的韵味。一组唐代风格的建筑群“曲院樱艳”，采用园中有园、景外有景的古典园林设计风格，亭台楼阁、轩廊亭宇、假山怪石一应俱全，典雅又古朴。漫步曲院，一步一景、步移景换，让人目不暇接。

配合古风古韵之美，东湖樱园为游客精选9处“网红打卡点”，串联起一条特色、新颖的游玩线路，既不会错过园内美景，还能在樱花树下拍出“最美中国风”。3月上旬起，武汉市陆续推出樱花节、灯光秀、文创市集等八大赏樱活动。湖北全省精心安排了40多个赏樱景点、10条赏樱线路、100余个赏樱团队、200余场赏樱文艺演出。赏樱游如火如荼，防疫也丝毫没有放松。湖北省卫生健康委副主任刘家发表示，按



照常常态化疫情防控要求，游客进入旅游景区将严格落实测体温、扫健康码、查验行程卡等措施；所有旅游景区、星级酒店均设置临时留观区，景区对游览设施设备每日进行定期消毒，并采取限流，游客量不超过核定最大承载量的75%。

情深谊长敬英雄

从武汉大学西门进入，一条长长的红毯一直伸展到“向抗疫英雄致敬”的拱门前。走过拱门，身着红马甲的大学生志愿者立刻笑意盈盈地迎上来，给湖北省中医院护士何巧英献上特别设计的纪念徽章，上面印有樱花和抗疫英雄绶带。

看见樱花盛开的场景，何巧英禁不住感慨：“现在的一切，来得太不容易了！去年2月，看见全国各地的医疗队都来驰援武汉，我一次次感动落泪。真希望他们都来看看今年春暖花开了的武汉。”

“我结婚时都没走过红地毯！”雷神山医院副院长、大连医科大学附属第一医院副院长尚东来武汉大学赏樱花，从通过抗疫医护人员专用通道进校起，就感受着崇高的礼遇。“去年到武汉的时候，机场空无一人，非常忐忑。今天重新回到武汉，心情完全不同。感谢武汉大学，让我们医护人员在珞珈山下共叙风雨同舟的战友情！”

曲径通幽，满树烂漫。武汉科技大学附属天佑医院呼吸科医生邱晶晶和男友手牵手一起来赏樱。两人在疫情防控取得阶段性胜利之后相识相知：“作为医生，我深知武汉的春天来之不易。平平淡淡才是真，我们两个相约，一起走遍武汉的每一个角落。”

“岁岁樱花树树春，灿灿云霞感君恩”。武汉大学以公开信的形式承诺，将连续3年为支援湖北医疗队员及湖北省抗疫医护人员和家人开通免预约赏樱绿色通道。3月13日和3月14日，学校特设抗疫医护赏樱专场，来自全国各地的2.1万名医护人员及其家属来到校园里赏樱。“珞珈无所有，聊赠一枝春。我们永远铭记广

大医护人员在危难中帮助湖北渡过难关，武汉大学一定会为抗疫英雄们提供最好的赏樱服务。”武汉大学副校长吴平说。

2020年，湖北省制作了4.2万多张“灵秀湖北感恩卡”，每位支援湖北医疗队员可携亲属终身不限次数免门票游览湖北省内A级旅游景区，截至目前，已有2500多人持卡重返湖北，见证荆楚大地的勃勃生机。

姹紫嫣红共繁荣

春暖花开，以樱花为媒，湖北省和武汉市谋划了一系列新举措，以旅游带动消费，以消费激活市场，扩大有效投资，加大招商引资力度，促进开放型经济迈向更高水平。

赏樱花，促消费。在时令消费上，“赏春色、尝楚菜、品楚茶、饮楚酒、购楚礼”；在提高生活品质上，开展汽车下乡、以旧换新、新能源车优惠等活动，推动全省重点消费品类加速回升。今年，湖北还将举办首届中国国际消费品博览会、首届湖北消费博览会等重点消费展会；武汉市也将深入打造“武汉购”消费活动品牌，统筹八个专项消费促进活动。

赏樱花，洽经贸。湖北省拟邀请日韩、东盟、北欧等驻华使领馆官员，知名跨国公司外向型经济市场主体高管，各大重点商协会代表，重点企业和金融机构负责人出席系列经贸洽谈活动，推动世界500强企业与企业的项目撮合、对接、洽谈，促进一批大项目落地。

2020年，荆楚大地历经重生，铭心刻骨。回头看，所有的披荆斩棘，最终都汇聚成波澜壮阔的春之交响。

如约而至的，不只是春天——“英雄”的武汉人民一定能够彻底战胜疫情，一定能够浴火重生，一定能够创造新时代更加辉煌的业绩！”铿锵话语激励着武汉人民继续拼搏奋进。

上图：武汉东湖风景区樱花绽放。 武汉东湖风景区供图 左图：樱花烂漫。 吴爱红摄

近日，一群鲸鱼在广西北海市涠洲岛附近海域频繁出没，成为“网红”。这是迄今为止，中国大陆发现的首例近海岸分布的大型鲸类生活群体，受到广大游客追捧本在情理之中。然而，却有一些游客擅自搭乘快艇出海追逐观赏，甚至组团出海，对鲸群生活造成不良影响。涠洲岛旅游区委表示，当地政府没有推行过任何形式的观鲸项目，并联合海洋、渔政部门发布《涠洲岛鲸鱼保护及维护海洋生态环境倡议书》，呼吁岛上居民、商家和广大游客一同珍惜爱护鲸鱼，不要擅自乘船出海观鲸，捕捞作业渔船要避开鲸鱼出现海域。

近年来，我国生态环境治理成效日益显著，野生动物出现在人们视野中的频率越来越高。这一方面给人们亲近自然，了解、观赏、拍摄野生动物提供了机会，同时也带来了新的问题：为了拍摄到鸟儿飞翔的照片而故意往鸟群扔石子；胡乱投喂野生动物，伤害了动物的消化系统；探秘夜行动物，干扰动物正常捕食活动……无序观赏行为亟须受到重视，如何处理好人与自然、人类与野生动物的关系已然成为旅游业发展的重要课题。

从广西北海市涠洲岛观鲸的案例可以看出，旅游者对观赏鲸鱼有着天然的需求，单靠明令禁止可能难以奏效。人们印象中的鲸鱼是一种庞大而神秘的深海动物，如果能有幸一睹它的真容，想必很多人都不想错过这个机会。然而，包括鲸鱼在内的野生动物，都有自己的生活领地和生活习性，如何在干扰其正常生活的前提下科学观赏需要当地主管部门和旅游者的共同努力，譬如借鉴世界上的成熟经验，前期通过调研合理制定、规划观鲸路线，统一规范管理进入鲸鱼活动区域的观鲸船只，严厉打击干扰鲸鱼生活的无序观赏行为等，通过疏堵结合的方式，既满足人们的观赏需要，也保证野生动物的正常活动。

另一方面，随着自媒体时代网络传播的聚光灯效应日益凸显，野生动物出没的消息成为新闻爆点和热搜常客的情况越来越多，不少旅游者蜂拥而至，导致当地环境超载、野生动物不堪其扰的情况时有发生。因此，相关宣传也应考虑实际情况，杜绝夸大其词，提示旅游者科学、理性前往野生动物出没的地方，尊重其生活习性，有序观赏。

“观鸟人也是爱鸟人”，相信绝大多数旅游者都是出于对野生动物的喜爱才会前往观赏、亲近它们，但是，别忘了“距离产生美”，别让自己的一份好奇成为动物生命中的“不可承受之重”。



别毁了动物清静

何欣禹

闲来去耍五凤溪

廖天元

没想到傍晚六点，五凤溪的阳光还铺了一地。这阳光，有点像酒店迎宾，刚进门就轻声细语地请客人进。我知道它在抚慰我：兄弟，虽然来得迟，依然有一个小时够你闲逛。

有些兴之所至了。我趁送孩子上学的空隙，脑袋一热，把车拐到了五凤溪。愿到五凤溪，因为一个人。事情的起因，要说到那个总爱叽叽喳喳的文友。某年某月，她突然告诉我，四川成都附近有一家《天府边城·五凤溪》，上面的文章漂亮得不得了。

细读报上的文章，我着实被震撼，美文美景美图，真情真感真实。有的耐人寻味，有的荡气回肠，读后神清气爽，通体酣畅。

于是被文友引进五凤溪文学群，慢慢知道五凤溪已经声名在外：它有五张金字招牌，是出了名的哲学小镇，人杰地灵。

初见五凤溪，我一点也不陌生，金凤、玉凤、青凤、白凤、小凤五条主要街道张口道来，还有那个关于地名的比喻：五条街远看像凤凰展翅。哦，原来这都是我从群里的文章中找到的心灵地图。

有时到一个地方，总会有意无意惦记着去找点文化，比如探究探究地名，挖掘挖掘典故，探索探索匾额，研究研究对联……但此刻我就想走走，趁着春光，撒点野。

此时的五凤溪确实适合走走。正是阳春三月，垂柳依依，鲜花怒放，鸟鸣山涧，流水汤汤。正是日暮，三两游客，相伴而行，悄声细语，腮红齿亮。两边的临街小屋，错落有致，高不过三层，无用力之装饰，古朴宁静，温馨自然。更有鲜花簇拥，绿叶环抱，一时春天跃动心间。可惜我不知道那些花儿、那些树的名字，它们对我舞蹈，我只能报以羞涩的微笑。

不由想起一位文友写的关于五凤溪的文章——《贺麟故居旁的安静时光》，那份安静，从屋檐落下的雨滴间流出来，还有那条小白狗，不声不响“在前面，走几步，停一下，回头看我们，似乎有话要说。”我太喜欢这样的句子和意境，我一直在猜想，能写出这样文字的人，一定是内敛而祥和的人，脸上挂着笑容，干干净净。如果能遇到，我一定求他合个影，让我也能沾染一些这种气质，让一颗浮躁的心，沉静下来。

找一家小店，坐下。窗外，有朦胧温暖的灯火。眼前，有氤氲缭绕的浓汤。慢悠悠呷上一口，突然想起，兴之所至的后面，还有三句话，全句是：兴之所至，心之所安；尽其在我，顺其自然。一阵舒坦。

下图：四川金堂五凤溪古镇。 刘国兴摄（人民图片）



光》，那份安静，从屋檐落下的雨滴间流出来，还有那条小白狗，不声不响“在前面，走几步，停一下，回头看我们，似乎有话要说。”我太喜欢这样的句子和意境，我一直在猜想，能写出这样文字的人，一定是内敛而祥和的人，脸上挂着笑容，干干净净。如果能遇到，我一定求他合个影，让我也能沾染一些这种气质，让一颗浮躁的心，沉静下来。

找一家小店，坐下。窗外，有朦胧温暖的灯火。眼前，有氤氲缭绕的浓汤。慢悠悠呷上一口，突然想起，兴之所至的后面，还有三句话，全句是：兴之所至，心之所安；尽其在我，顺其自然。一阵舒坦。

下图：四川金堂五凤溪古镇。 刘国兴摄（人民图片）



国家历史文化名城 云南通海路身

近日，国务院发布《关于同意将云南省通海县列为国家历史文化名城的批复》，批复同意将云南省通海县列为国家历史文化名城，这标志着通海县成为全国第136座国家级历史文化名城。

通海县历史悠久，文化遗存丰富，现有各级文物保护单位90处，其中，秀山古建筑群为全国重点文物保护单位；馆藏文物4000余件（套），

其中，一级文物1件。通海古城依山就势，形成了“山城湖”空间格局，体现了中国传统的“九宫格局”模式；古城内103个院落民居为历史建筑，其中有8个院落为明代建筑。全县现有国家级非物质文化遗产2项。

通海县先后荣获“全国文物先进县”“全国文化先进县”“中国楹联文化县”“中华诗词之乡”等荣誉称号。（师云波/文 卢贵谦/图）